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Bu tur, Mathematica Book basinda bulunan Mathematica turuna oldukca benzerdir.
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CHAPTER
ONE

HESAP MAKINESI OLARAK SAGE

Sage komut satirinda sage : kendiliginden olusur; bunu eklemeniz gerekmez. Eger Sage defteri kullanityorsaniz herseyi
sage: ibaresinin devamina yazin ve hesaplanmasi i¢in shift-enter tuglarina basin.

sage: 3 + 5
8

Sapka igareti “kuvvetini almak” anlamina gelir.

sage: 57.1 ~ 100
4.60904368661396e175

2 X 2 bir matrisin tersini altyoruz.

sage: matrix ([[1,2], [3,4]1]1)"(-1)
[ -2 1]
[ 3/2 -1/2]

Burada basit bir fonksiyonun integralini altyoruz.

sage: x = var('x") # degiskeni sembolik olarak yaratiyoruz
sage: integrate (sgrt (x) *sqgrt (1+x), x)
1/4* ((x + 1)7(3/2)/x”(3/2) + sqgrt(x + 1)/sqrt(x))/((x + 1)"2/x"2 - 2*(x + 1)/x + 1) —_

—1/8*log(sqgrt(x + 1)/sgrt(x) + 1) + 1/8*log(sqrt(x + 1)/sqrt(x) - 1)
Bu komut Sage’e ikinci derece denklemi ¢ozdiiriir. == sembolii Sage’de esitlik anlamina gelir.
sage: a = var('a')

sage: S = solve(x"2 + x == a, x); S

[x == —-1/2*sqgrt (4*a + 1) - 1/2, x == 1/2*sqgrt(4*a + 1) - 1/2]

Sonug olarak esitlikler listesi dondiiriiliir.

sage: S[0].rhs()
-1/2*sqgrt (4*a + 1) — 1/2
sage: show(plot (sin(x) + sin(l1.6*x), 0, 40))
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CHAPTER
TWO

SAGE ILE GUCLU HESAPLAMALAR

Once rasgele sayilardan olusan 500 x 500 boyutlu bir matris olusturuyoruz.

[sage: m = random_matrix (RDF,500)

Sage, bu matrisin 6zdegerlerini birkag saniyede bulup bunlari ¢izdirir.

sage: e = m.eigenvalues/() # yaklasik 2 saniye
sage: w = [(1, abs(e[i])) for i in range(len(e))]
sage: show (points (w))
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GNU Multiprecision Library (GMP) sayesinde Sage, rakam adedi milyonlar1 hatta milyarlar1 bulan sayilarla basa cikabilir.

sage: factorial (100)
933262154439441526816992388562667004907159682643816214685929638952175999932299156089414
sage: n = factorial (1000000) # yaklasik 2.5 saniye

Bu komutla 7 sayisinin en az 100 rakami hesaplanir.

sage: N(pi, digits=100)
3.
—1415926535897932384626433832795028841971693993751058209749445923078164062862089986280

Bu komutla Sage, iki degiskenden olugan polinomu ¢arpanlarina ayirir.

sage: R.<x,y> = QQ[]
sage: F = factor (x99 + y799)
sage: F
(x + y) * (X2 - x*y + y*2) * (x76 - x"3*y"3 + y"6) *
(x"10 — x"9*y + x"8*y"2 — x"T*y"3 + x"M6*y"4 - x"5*y"5 +
XM Fyre — xM3*yNT + x"2*%y"8 - x*y"9 + y~10) *
(x720 + x"19*y — x"17*y"3 - x"16*y"4 + xM14*yh6 + xM13*FyNT -
xM1*y"9 - x*10*y"~10 - x79*y"11 + x"7*y*13 + x"6*yt14 -
xMAryrl6 - xMN3*yM1T7 + x*yt19 + yr20) * (x°60 + x"57*y”3 -
X"51*y"9 — xM48*yn12 + x"42*%y~18 + x"39*y"21 - x"33*y"27 -
x*"30*%y"30 — x727*y"33 + x"21*y"39 + x"18*y"t42 - x"12*y"48 -
x"9*y"51 + x"3*y"57 + y~60)
sage: F.expand()
x"99 + y799

Yiiz milyon sayisinin kag farkli bigimde pozitif tamsayilarin toplami olarak yazilabilecegini Sage’de hesaplamak 5 saniye-
den kisa siirer.

sage: z = Partitions(1078).cardinality() # yaklasik 4.5 saniye
sage: str(z) [:40]
'1760517045946249141360373894679135204009"

6 Chapter 2. Sage ile Guiclii Hesaplamalar
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CHAPTER
THREE

SAGE’'DE ALGORITMALARIN KULLANIMI

Sage kullanirken diinyanin en genis a¢ik kaynak hesaplama algoritma koleksiyonlarindan biriyle ¢aligirsiniz.
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